



今是世界残疾人日，记者调查残疾人专用设施

残疾人出行期待道路更畅通

12月3日是世界残疾人日。临沂作为全国100个创建无障碍建设城市之一，本月将接受国家有关部门验收。临沂城市的公共设施能满足残疾市民的需要吗？本报记者兵分多路走上街头，对残疾人专用设施进行了调查。

体验>>

蒙眼走盲道 障碍真不少

2日上午8时，记者来到蒙山大道和银雀山路交会附近的台北新城小区。正值上班高峰期，蒙山大道上人来人往。

“铺设盲道的地砖，长条表示通行，圆点表示停止或转弯。”记住了这个口诀，记者在同事的陪同下用布蒙上双眼，手里拿了根盲杖，沿着蒙山大道东侧的盲道，由北向南开始体验盲人出行。

刚走了十几米，耳边传来同事的声音：“快停下，要碰上车了。”记者摘下蒙在眼上的布，只见

一辆私家车正停在盲道上，挡住了前行的道路。

随后，记者又蒙上眼继续前行。又走出约30米远，记者突然感觉脚下踩到了一些坚硬的金属物，差一点被绊倒。记者取下布一看，脚下正踩着一条三四米长的铁链，盲道周围还有10余个隔离墩。据了解，这些隔离墩和铁链是附近银行用于阻止夜间居民停车设置的。

记者看到在这段不到百米的路程里，部分铺设盲道的地砖不见了踪影，还有的已经伤痕累累。



市区沂蒙路上，一银行门前设置了残疾人无障碍通道。

现状>>

主要路段设施 配置挺齐全

2日下午，记者在金雀山路临沂电视台西侧看到，长约200米的路段上有20多家店铺，除了一家商业银行设有残疾人坡道，其他都只有台阶，而没有设置残疾人通道。新华路等路段也都存在。记者在走访时发现，市区沂蒙路、银雀山路等主要道路景点，盲道设施

比较齐全，在人民广场附近的公厕内，除了设有轮椅入厕坡道，还有残疾人专用厕位和专用脸盆。

在沂州路与银雀山路交会处路口，还设置盲人过街提示音响装置。此外，在市区主要公交站点处，设置了盲文触摸站牌。

期待设施更健全，更加人性化

“现在一些商场里的坡道设计也不尽如人意，上面铺的瓷砖不防滑，稍微沾点水就变得很滑。常人走在上面都不稳，更何况我们这些拄着拐杖的残疾人呢？”有肢体残疾、只能靠拄拐行走的陈先生对记者说。

“我经常和小伙伴们到广场上去玩，有时候尝试着使用盲道走路，但要到其他地方或是更远的地方，家长还是会不放心。”家住人民广场附近，就读于临沂特殊教育中心盲四年级的王安琪告诉记者。

“在残疾人中，最需要关怀的就是盲人，在他们出

行过程中，最困难的就是独自横穿马路，由于马路上车流比较大，也没有设立盲道，如果在路口没有盲人过街提示音响装置和他人的帮助，他们将会寸步难行。”临沂市特殊教育中心有着13年教学经验的申永丽告诉记者。

申永丽认为，市区为盲人设置的标示物还太少，例如街道名称，盲人走到一条街上，如果没人提示，他就不知道是哪条路。

另外，一些市民也向记者反馈了自己的建议，一些市民认为，人行道上应该增加盲道，通常马路很宽，盲

人想独自过去很难，往往会选择走偏。而且在斑马线上也应该设置盲道，这对汽车、正常行人影响不会太大，但是却能帮助盲人顺利过马路。

“如果能把红绿灯的声音提示拓展到每个路口，那么盲人在户外行动就更加方便了。”市民张先生说。他认为这些都是我们关注残疾人时应该考虑的。

采访中不少市民建议，在城市的无障碍设施建设起来后，规范的管理和建设方法必须跟上，否则即便花了大笔资金建设这些设施也难以派上用场，不利于培养关爱残疾人的风气。

相关链接>>

投资亿元改造

无障碍道路

据临沂市残联一位工作人员介绍，临沂市现有残疾人65万，占全市总人口的6.31%。近年来，临沂城市的无障碍设施建设配备更加完备，除了让残疾人在物质上享受到无障碍的便利，也要让他们在精神上实现真正的无障碍。

目前受益于无障碍设施建设的人群已经不再单纯是残疾人，很多老年人和儿童同样享受着无障碍设施带给他们的便利。

据了解，近年来，临沂市将无障碍设施建设工作作为城市建设的重要内容，城区先后累计投入1亿多元资金，建设和改造无障碍道路1000多公里，设置缘石坡道6500多处。

对不符合标准的公共建筑物按照无障碍标准进行了改造，增设了坡道和坡道扶手。2006年临沂市被命名为“省级无障碍示范城市”。2007年，临沂市被列入100个创建全国无障碍建设城市。

文/片 本报记者
马峰 刘海蒙 周磊